



国内统一刊号
CN61—0831/G

西安文理学院报

XI'AN UNIVERSITY

重德 篤學 躬行 崇高

疫情防控专刊(一)



微信扫码 关注更多新闻

主办:中共西安文理学院委员会

西安文理学院报编辑部出版

新闻热线:(029)88215667

投稿邮箱:xawlxyb@126.com

习近平强调:疫情防控要坚持全国一盘棋

新闻链接:中共中央政治局常务委员会2月3日召开会议,听取中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组和有关部门关于疫情防控工作情况的汇报,研究下一步疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。



习近平代表党中央,向奋战在全国疫情防控工作一线的广大干部职工、医疗卫生工作者和科研人员、人民解放军指战员和各方面人员致以崇高的敬意,向患病者及其家属表示诚挚的慰问。习近平在讲话中指出,这次疫情发生以来,党中央高度重视,始终把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位,中央政治局常委会两次召开会议进行专题研究,党中央印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》,中央应对疫情工作领导小组多次开会研究部署疫情防控工作,中央指导组积极开展工作。国务院联防联控机制加强协调调度,及时协调解决防控工作中遇到的紧迫问题。有关部门各司其职,军队积极支援地方疫情防控。各地区成立了党政主要负责同志挂帅的领导小组。各党政军群机关和企事业单位等紧急行动、全力奋战,广大医务人员无私奉献、英勇奋战,广大人民群众众志成城、团结奋战,打响了疫情防控的人民战争,打响了疫情防控的总体战,全国形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面。在党中央集中统一领导下,在各方面共同努力下,防控工作正有序开展。

习近平强调,做好疫情防控工作,直接关系到人民生命安全和身体健康,直接关系经济社会发展大局稳定,也事关我国对外开放。现在,最关键的问题就是把落实工作抓实抓细。各级党委和政府要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,认真贯彻落实党中央决策部署,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,尽快找差距、补短板,切实做好各项防控工作,同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。

习近平指出,疫情防控要坚持全国一盘棋。各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度,做到令行禁止。各地区各部门必须增强大局意识和全局观念,坚决服从党中央应对疫情工作领导小组及国务院联防联控机制的指挥。各地区各部门采取举措既要考虑本地区本领域防控需要,也要考虑对重点地区、对全国防控的影响。疫情防控不只是医

药卫生问题,更是全方位的工作,各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。疫情防控形势不断变化,各项工作也不断面临新情况新问题,要密切跟踪、及时分析、迅速行动,坚定有力、毫不懈怠做好各项工作。在疫情防控工作中,要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。对党中央决策部署贯彻落实不力的,对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的,对不敢担当、作风漂浮、推诿扯皮的,除追究直接责任人的责任外,情节严重的还要对党政主要负责领导进行问责,对失职失责的,要依纪依法惩处。

保障医疗防护物资供应 提高收治率治愈率

会议强调,要着力做好重点地区疫情防控工作。只有集中力量把重点地区的疫情控制住,才能从根本上尽快扭转全国疫情蔓延局面。要重点抓好防治力量的区域统筹,坚决把救治资源和防护资源集中到抗击疫情第一线,优先满足一线医护人员和救治病人需要。湖北省特别是武汉市仍然是全国疫情防控的重中之重。要进一步完善和加强防控,严格落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施,加强疫情监测力度,集中救治患者,对所有密切接触者采取居家医学观察,完善和强化防止疫情向外扩散的措施。各地区要压实地方党委和政府责任,强化社区防控网格化管理,采取更加周密精准、更加管用有效的措施,防止疫情蔓延。要做好春节后返程疫情防控工作,落实人员流入地和流出地的防控责任,加强乘客健康监测和交通工具消毒通风。

会议指出,要全力以赴救治患者,保障医疗防护物资供应,努力提高收治率和治愈率,降低感染率和病死率。这是当前防控工作的突出任务。集中收治医院要尽快建成投入使用,继续根据需要从全国调派医务人员驰援武汉,同时保护好医务人员身心健康。要统筹做好人员调配,尽量把精兵强将集中起来,把重症病人集中起来,统一进行救治,及时推广各医院救治重症病人的有效做法。要强化对定点医院、隔

离场所等重点部位的安保工作,全力维护医疗、隔离秩序。要加强心理干预和疏导,有针对性做好人文关怀。

会议强调,要加大科研攻关力度。战胜疫病离不开科技支撑。要科学论证病毒来源,尽快查明传染源和传播途径,密切跟踪病毒变异情况,及时研究防控策略和措施。要调动高校、科研院所、企业等各方面积极性,组织动员全国科研工作者参与疫情防控方面的科研攻关,推动相关数据和病例资料的开放共享,加快病毒溯源、传播力、传播机理等研究,及时完善防控策略和措施。要加强有效药品和疫苗研发,注重科研攻关与临床、防控实践相结合。

严厉打击哄抬物价、制售假劣药品等行为

会议指出,要切实维护正常经济社会秩序。在加强疫情防控的同时,努力保持生产生活平稳有序。要确保蔬菜、肉蛋奶、粮食等居民生活必需品的供应,落实“菜篮子”市长负责制,积极组织蔬菜等副食品生产,加强物资调配和市场供应。各地要加强统筹协调,确保人员车辆正常通行。要保障煤电油气供应。要妥善处理疫情防控中出现的各类矛盾和问题,加强社会治安工作,依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱市场秩序的违法犯罪行为,严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为,坚决依法打击各类违法犯罪,维护社会稳定和国家安全。

会议强调,要做好宣传教育和舆论引导工作,统筹网上网下、国内国际、大事小事,更好强信心、暖人心、聚民心。要深入宣传党中央重大决策部署,充分报道各地区各部门联防联控的措施成效,生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹,讲好中国抗击疫情故事,展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌,凝聚众志成城抗疫情的强大力量。要加大对外传播和法治宣传,引导全社会依法行动、依法办事。要正视存在的问题,及时发布权威信息,回应群众的关切,增强及时性、针对性和专业性,引导群众增强信心、坚定信心。要有针对性地

开展精神文明建设,加强对健康理念和传染病防控知识的宣传教育,教育引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力。要加强网络媒体管控,推动落实主体责任、主管责任、监管责任。要继续做好同世界卫生组织、有关国家和地区的沟通通报,促进疫情信息共享和防控策略协调。

加大金融支持力度,加大企业复产用工保障力度

会议指出,各级党委和政府要继续为实现今年经济社会发展目标任务而努力。疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务。要密切监测经济运行状况,聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响,围绕做好“六稳”工作,做好应对各种复杂困难局面的准备。要在做好防控工作的前提下,全力支持和组织推动各类生产企业复工复产,加大金融支持力度,加大企业复产用工保障力度,用好用足援企稳岗政策,加大新投资项目开工力度,积极推进在建项目。要调整优化投资结构,将中央预算内投资优先向疫情重灾区应急医疗救治设施、隔离设施等传染病防治急需的项目倾斜。要聚焦攻克脱贫攻坚最后堡垒,结合推进乡村振兴战略,以疫情防控为切入点,加强农村人居环境整治和公共卫生体系建设。要着力稳定居民消费,加快释放新兴消费潜力,更好满足居民健康生活消费需求,进一步培养居民健康生活习惯。

会议强调,这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,我们一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足,健全国家应急管理体系,提高处理急难险重任务能力。要对公共卫生环境进行彻底排查整治,补齐公共卫生短板。要加强市场监管,坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易,从源头上控制重大公共卫生风险。要加强法治建设,强化公共卫生法治保障。要系统梳理国家储备体系短板,提升储备效能,优化关键物资生产能力布局。

筑牢“四个堡垒”为师生撑起“保护伞”

全校上下齐心协力防控新型冠状病毒感染肺炎疫情

新型冠状病毒感染的肺炎疫情爆发以来,校党委把防控新型冠状病毒感染肺炎疫情作为当前最重要的工作,迅速响应、紧急部署、多措并举、群防群治,以“四个堡垒”构筑抗击疫情坚固防线,为师生撑起健康“保护伞”。

组织堡垒:迅速响应、紧急部署

加强组织领导,健全工作机制。学校印发《西安文理学院新型冠状病毒疫情防控工作方案》,及时成立新型冠状病毒疫情防控工作领导小组,党委书记向向荣、校长陈刚任组长,所有副校级领导为副组长,各单位负责人、校医院院长为成员,下设办公室及6个工作组,接受领导小组统一领导指挥,及时处理突发事件,保证疫情防控工作落到实处。

学校先后召开8次疫情防控工作专题会议,组织学习习近平总书记对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的重要指示精神 and 中央政治局常委会会议精神,严格落实教育部党组、陕西省委、市委关于疫情防控的要求,统筹校内人力、物力资源,加强联防联控、联动,对强化疫情防控工作再细化再研究、再部署。学校综合协调组统筹安排,制定学校疫情防控工作值班安排表,加强校领导在岗带班、防控工作小组和值班人员24小时值班制度;建立疫情防治信息“日报告”“零报告”制度,组建各单位联系群,及时传达、落实领导小组指示,及时发布相关通知公告,确保各项任务落实到位。

排查堡垒:行动快速、措施到位

学校人事处了解掌握全校在编教职工、临时工和外

聘人员的实时动态,点对点要求在外教职工严格按照学校的返校、居家隔离等规定执行;学生工作处实行118名留校学生的每日健康报告制和零报告制,1月24日起对全校学生进行“三类人员”排查,各学院安排“信息专员”每日定时向学生处上报学生排查情况;国际交流处1月21日起对学校所有外教及留学生进行地毯式摸排,建立详实有效的涉外人员基础信息数据库;离退休工作处加强对离退休人员的宣传教育和信息排查,重点排查近期离退休人员家中是否有从武汉回来的大学生,探亲访友人员情况;后勤与保障处对我校5个家属区挨家挨户上门进行逐户摸排,建立各楼宇台账制度;及时解决居民的疫情投诉,利用各类工作群、公众号向文理居民发布疫情防控工作信息;协助当地派出所和街办核查涉湖北及武汉人员信息。

防控堡垒:同舟共济,精准施策

学校后勤管理与保障处切实扛起疫情防控的重任。一是饮食中心严格落实工作人员晨检、上岗洗手消毒和食堂消毒工作,加强每日体温测量与接触人员情况了解。米面粮油、果蔬副食等生活商品储备充足,满足师生需求,对自行在家隔离住户及生活出行不便教职工提供蔬菜等生活用品的代购服务。二是动力中心人员24小时值守,保障锅炉房、二次供水、热交换站、高低压配电室正常运行,确保用水安全。三是针对高新校区人员留守区域进行每天2次消毒,在南门口对所有进入校园车辆进行消毒,对留守的临聘人员加强疫情防控教育,加强自我保护。

校医院迅速安排医务人员到位,设立发热门诊,规范发热门诊诊疗流程,针对学校学生专门设立隔离病房,做好学校假期在校学生发热筛查工作。

产业集团重德物业24日开始封闭书院校区,对太白校区和书院校区全方位无死角进行消毒。在高新校区设置专用垃圾桶,减少废弃口罩造成的二次污染。

保卫处实行三级值班带班制度,24小时干部值班、校卫队员双岗值守;严格落实学校门禁制度,对入校的教职工严格询问登记、证件查验及体温检测等,有效管控了近期校园闲杂外来人员的流动。

宣传堡垒:平台发力,群防群控

学校党委宣传部联动校团委、学生处、校医院、各党总支,形成全校宣传一盘棋、一个调,通过各类网络新媒体平台、工作群、钉钉系统、手机短信等途径,开展政策信息发布、健康知识宣传,向师生和家长宣传省市学校政策、形势、疫情防治知识和防控要求等,并密切关注舆情,引导师生科学防控,全力维护校园安全稳定。多条宣传报道在广大师生中广泛转发,浏览量达十余万,体现了师生面对疫情积极向上的精神状态和强烈的责任心。校团委、各党总支的自媒体平台也积极转发各类省市信息,为疫情防控提供动态支持等400余条。

当前,新型冠状病毒感染的肺炎疫情形势和任务十分紧迫、非常艰巨。校党委号召广大师生员工,牢记初心使命,齐心协力打赢这场没有硝烟的疫情防控战,共同守护师生平安、校园平安、国家平安! (党委宣传部)

定信心、强化举措、提高站位、抗击疫情

本报讯 2月5日,西安市市长李明远主持召开市政府专题会议,听取相关部门负责同志汇报,分析当前疫情防控和经济社会发展情况,就加强疫情防控措施,确保生产生活秩序平稳,有序灵活复工复产等工作进行安排部署。

李明远指出,疫情发生后全市上下行动迅速、联防联控,外防输入、内防扩散,防控措施得力,有效阻止了疫情扩散。当前疫情形势依然严峻,防控工作重中之重,要进一步提高站位、坚定信心、强化举措,认真落实党中央决策部署和省、市工作要求,统筹抓好疫情防控和生产生活,维护正常经济社会秩序。

李明远要求,要加强经济运行监测,科学预测行业发展态势,提前研究制定各项应对措施和扶持纾困政策;

要盯紧中央和省级政策导向,主动对接、积极争取,围绕城市医疗、应急、物流、交通等短板领域筹划实施新项目;

要创新政府工作模式,优化不见面审批、管理、服务方式,加快重点建设项目前期手续办理,加快办理重大民生工程项目建设;

要保障城市运行平稳,加强市民必需生活物资以及水、电、气、热的供应保障,扎实做好医疗垃圾、生活垃圾处理和公共场所的消毒消杀工作,确保市民生活安全有序;

要在做好疫情防控工作前提下,有序灵活安排企业复工复产,按照行业特点制定工作方案,加强封闭管理和防疫检测,严格履行企业主体责任,属地监管责任,形成齐抓共管的工作格局。